
การสำรวจความคิดเหน็ของประชาชนเกี่ยวกับ 
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ที่มา : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการสัมภาษณ์ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 
ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 46,600 คน  เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 17 – 22 พฤษภาคม 2564 

 

1/7 

ประชาชนร้อยละ 75.2 ต้องการฉีดวคัซีนป้องกันโรคโควิด 19 
เหตุผล1/ที่ยังไม่พร้อมฉีดวัคซีน 5 อันดับแรก 

1. กลัวผลข้างเคียง (23.5%) 
2. ไม่มีข้อมูลหรือข้อมูลไม่เพียงพอสำหรับ 
    การตัดสินใจ (7.5%) 
3. ได้รับข่าวสารของวัคซีนที่ขัดแย้งกัน (7.4%) 
4. ไม่เชื่อมั่นว่าวัคซีนจะสามารถป้องกันได้ (5.8%) 
5. ต้องการวัคซีนตัวเลือกอ่ืน ๆ นอกเหนือจาก 
    ที่รัฐบาลจัดหาให้ (4.5%) 

พร้อม 
ที่จะฉีดวัคซีน 

(47.7%) 
 

ไม่พร้อม 
ที่จะฉีดวัคซีน 

(27.5%) 
 

5.5% 75.2%

19.3%

ฉีดวัคซีน 
ไปแล้ว 

ไม่ต้องการฉีด 

ต้องการฉีด 
  

เหตุผล1/ที่ยังไม่ต้องการฉีดวัคซีน 5 อันดับแรก 
1. กลัวผลข้างเคียง (16.4%) 
2. ไม่เชื่อมั่นว่าวัคซีนจะสามารถป้องกันได้ (4.9%) 
3. มีข้อจำกัดทางด้านรา่งกาย เช่น พิการ (4.6%) 
   มีโรคประจำตัว ตั้งครรภ์ เป็นต้น  
4. สามารถป้องกันตัวเองได้ (3.6%) 
5. ไม่มีข้อมูลหรือข้อมูลไม่เพียงพอ (3.2%) 
   สำหรับการตัดสินใจ  

วัคซีนที่ต้องการฉีด 5 อันดับแรก 54.6%

12.5%
3.0% 2.5% 0.9%

ไฟเซอร์ 
(Pfizer) 

โมเดอรน์า 
(Moderna) 

จอห์นสัน 
แอนด์ 

จอห์นสัน 

โนวาแวกซ์ 
(Novavax) 

วัคซีน 
ตามที่รัฐบาล 

จัดหาให ้

จังหวัดที่ควรกระตุ้นใหป้ระชาชนหันมาฉีดวัคซีน 

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกวา่ 1 คำตอบ 

6 จังหวัด 
ที่มีผู้ทีฉีดวัคซีนไปแล้ว  

และผู้ท่ีพร้อมจะฉีดวัคซีน 
สูงกว่าร้อยละ 70 ได้แก่ 

- ภูเก็ต (80.2%) 
- ตรัง (80.0%) 
- ระนอง (78.8%) 
- บุรีรัมย์ (73.3%) 
- ชลบุรี (71.8%) 
- นนทบุรี (71.2%) 

กทม. และ 70 จังหวัด 
ที่รัฐควรกระตุ้น 

ให้ประชาชนกลุ่มที่ไมต่อ้งการฉีด 
และไม่พรอ้มที่จะฉีด 

หันมาฉีดวัคซีน 
ใหไ้ด้มากกว่าร้อยละ 70   
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สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 (วัคซีน) 

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

ที่มา : ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ด ำเนินกำรสัมภำษณ์ประชำชนที่มีอำยุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 
ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จ ำนวนตัวอย่ำงทั้งสิ้น 46,600 คน  เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่ำงวันท่ี 17 – 22 พฤษภำคม 2564 
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กลุ่มที่ไม่ต้องการฉีดวัคซีนและไม่พร้อมที่จะฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 

18-19 ปี 

20-29 ปี 

30-39 ปี 

40-49 ปี 

50-59 ปี 

60 ปีขึ้นไป 

มีข้อจ ากดัทางดา้นรา่งกาย  
เช่น พิการ  มีโรคประจ าตัว  

ตั้งครรภ์ เป็นต้น 
หมายเหต ุ: 1/ ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ 

เหตุผลทีผู้่มีอายุน้อยกว่า 50 ปี ไม่ต้องการและไม่พร้อมฉีดวัคซีน 4 เร่ือง1/แรก 

 

 กลัวผลข้างเคียง 

 มีข้อจ ากัดทางดา้นร่างกาย เช่น พกิาร มีโรคประจ าตัว ตั้งครรภ์ เปน็ตน้ 

 ไม่เชื่อมั่นว่าวัคซีนจะสามารถป้องกันได ้

 ไม่มีข้อมูลหรือข้อมูลไมเ่พียงพอส าหรบัการตัดสินใจ 

 ได้รับขา่วสารของวัคซีนที่ขัดแย้งกัน 

 

50.0 

44.1 

42.6 

45.3 

53.7 

61.5 

0 25 50 75 

เหตุผลทีอ่าชีพกลุม่ 1-7 ไม่ต้องการและไม่พร้อมฉดีวัคซีน 4 เร่ือง1/แรก 

 

กลัวผลข้างเคียง 

ได้รับขา่วสารของ 
วัคซีนที่ขัดแยง้กัน 

ไม่มีข้อมูลหรือ 
ข้อมูลไม่เพียงพอ 
ส าหรับการตดัสินใจ 

ร้อยละ 

อาย ุ อาชีพ 

 

51.1 

60.5 

59.5 

52.9 

50.6 

46.6 

38.9 

22.7 

0 25 50 75 

1.ข้าราชการ/พนักงานลูกจ้างของรัฐ/ 
2.พนักงานรัฐวสิาหกจิ 

3.พนักงาน/ลกูจ้างเอกชน 
 

4.ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 
 

5.เกษตรกร 
 

6.รับจ้างทั่วไป/ขับรถรับจ้าง/กรรมกร 
 

7.นักเรียน/นักศกึษา 
 

8.ว่างงาน/ไม่มีงานท า 
9.อื่น ๆ  เช่น พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ ) 

เกษียณอายุบ านาญ เป็นต้น ร้อยละ 

ไม่เชื่อมั่นว่าวัคซีน 
จะสามารถป้องกันได้ 

เหตุผลทีอ่าชีพกลุม่ 8-9 ไม่ต้องการและไม่พร้อมฉดีวัคซีน 4 เร่ือง1/แรก 

 

กลัวผลข้างเคียง 

ไม่เชื่อมั่นว่าวัคซีน 
จะสามารถป้องกันได้ 

ไม่มีข้อมูลหรือ 
ข้อมูลไม่เพียงพอ 
ส าหรับการตดัสินใจ 

กลัวผลข้างเคียง 

ไม่มีข้อมูลหรือข้อมูลไมเ่พียงพอ 
ส าหรับการตดัสินใจ 

ไม่เชื่อมั่นว่าวัคซีน 
จะสามารถป้องกันได้ 

เหตุผลทีผู้่มีอายุ 50 ปีขึ้นไป ไม่ต้องการและไม่พร้อมฉีดวัคซีน 5 เร่ือง1/แรก 

 

ได้รับขา่วสารของวัคซีนที่ขัดแย้งกัน 



การสำรวจความคิดเหน็ของประชาชนเกี่ยวกับ 
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ความเชื่อมั่นต่อคุณภาพของวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 ทีร่ัฐบาลให้บริการกับประชาชน 

ที่มา : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการสัมภาษณ์ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 
ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 46,600 คน  เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 17 – 22 พฤษภาคม 2564 

 

เชื่อมั่น 
45.3% 

ไม่เชื่อมั่น 
54.7% 

สาเหตุที่ไม่เชื่อมั่น เพราะ 
1. กลัวผลข้างเคยีง (41.3%) 
2. วัคซีนท่ีรัฐบาลจัดหาให้ยังไม่มปีระสิทธิภาพเท่าวัคซีนท่ีจะเลือกใช้เอง (7.0%) 
3. ได้รับข้อมลูข่าวสารของวัคซีนท่ีมีความขัดแย้งกัน (5.7%) 
4. อื่น ๆ เช่น การผลิตใช้เวลาสั้น เป็นต้น (0.7%) 

47.2

42.5

41.3

44.3

52.5

59.7

60 ปีขึ้นไป

50-59 ปี

40-49 ปี

30-39 ปี

20-29 ปี

18-19 ปี

ไม่เชื่อมั่น เหตุผลที่ไม่เชื่อมั่นของแต่ละกลุม่อายุ  
กลุ่มอาชีพ และจังหวัด  

3 อันดับแรกไม่แตกต่างกัน 
 

1. กลัวผลข้างเคียง 
 
2. วัคซีนที่รัฐบาลจัดหาให้ 
    ยังไม่มีประสิทธิภาพ 
    เท่าวัคซีนที่จะเลือกใช้เอง 
 
3. ได้รับข้อมูลข่าวสารของวัคซีน 
    ที่มีความขัดแย้งกัน 

กลุ่มจังหวัดที่ไม่เชื่อมั่นต่อคุณภาพของวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 ที่รัฐบาลให้บริการกับประชาชน  

กลุ่มอายทุี่ไม่ต้องการและไมพ่ร้อมฉีดวัคซีน กลุ่มอาชีพที่ไม่ต้องการและไม่พร้อมฉีดวัคซีน 

ข้าราชการ พนักงาน ลูกจา้งของรัฐ/ 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
 

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 
 
 

ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 
 
เกษตรกร 
 
รับจ้างทั่วไป/ขบัรถรบัจ้าง/กรรมกร 
 

นักเรียน/นักศึกษา 
 
ว่างงาน/ไมม่ีงานทำ 
 

อ่ืน ๆ  เช่น พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉย ๆ )  
เกษียณอาย ุบำนาญ เป็นต้น 
 
 

21 จังหวัดที่ไม่เชื่อมั่น  
น้อยกว่าร้อยละ 50 ได้แก ่

ตรัง ระนอง บุรีรัมย์ 
นนทบุรี ภูเก็ต ชลบุร ี
สมุทรสงคราม ตาก  

เลย อุทัยธานี สงขลา 
นครศรีธรรมราช 

สุราษฎร์ธานี พังงา 
นครราชสีมา ศรีสะเกษ 
พัทลุง ยโสธร ลำพูน 
สมุทรสาคร เพชรบุรี 

กทม. และ 50 จังหวัดที่ไม่เชื่อมั่น ร้อยละ 50-70 ได้แก่ 
กรุงเทพมหานคร ลพบุรี ชุมพร อุตรดิตถ์ ฉะเชิงเทรา 
ราชบุรี สุโขทัย กระบี่ เพชรบูรณ์ น่าน นครนายก 
อุบลราชธานี เชียงราย ปทุมธานี อ่างทอง พิจ ิตร 
สระแก้ว ส ิงห์บ ุ รี ยะลา ช ัยนาท นครปฐม ระยอง 
อ ุดรธานี  แพร่ ตราด สม ุทรปราการ นครสวรรค์  
พิษณุโลก มุกดาหาร ประจวบคีร ีข ันธ์  ปราจีนบุรี 
สุพรรณบุรี สกลนคร ร้อยเอ็ด ชัยภูม ิพระนครศรีอยุธยา 
ส ุร ินทร์ แม ่ฮ ่องสอน พะเยา สระบุ รี กาญจนบุ รี 
หนองคาย บึงกาฬ จันทบุรี กำแพงเพชร อำนาจเจริญ 
หนองบ ั วลำภู  มหาสารคาม  นครพนม  ลำปาง 
 

6 จังหวัดที่ไม่เชื่อมั่น  
สูงกว่าร้อยละ 70 ได้แก่ 

กาฬสนิธุ์ (80.5%) 

ปัตตานี (78.5%) 

นราธิวาส (74.0%) 

เชียงใหม ่(72.2%)  

ขอนแกน่ (71.3%) 

สตูล (70.4%) 

 

48.2

57.8

58.2

51.2

48.7

45.3

38.2

21.4

ไม่เชื่อมั่น

  50 0  ร้อยละ ร้อยละ  0   50 
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ที่มา : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการสัมภาษณ์ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 

ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 46,600 คน  เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 17 – 22 พฤษภาคม 2564 
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การที่รัฐให้เงินชดเชยเป็นหลักประกันการเจ็บป่วยและเสียชีวิตจากการฉีดวัคซีน มีผลต่อการตัดสินใจ 

มีผลต่อ
การตัดสินใจ
56.6%

ไม่มีผลต่อ
การตัดสินใจ
43.4%

เหตุผลการตัดสินใจ 3 อันดับแรก 
1. ไม่คุ้มกับการสูญเสีย (29.2%) 
2. ไม่มั่นใจว่าจะได้รับเงินชดเชยดังกล่าว (11.5%) 
3. ค่าชดเชยยังไม่เพียงพอ (10.8%) 

27.3

25.2

25.9

27.3

32.8

34.3

60 ปีขึ้นไป

50-59 ปี

40-49 ปี

30-39 ปี

20-29 ปี

18-19 ปี

มีผลต่อการตัดสินใจ
เหตุผลการตัดสินใจของแต่ละกลุม่อาย ุ 

กลุ่มอาชีพ และจังหวัด  
3 อันดับแรกไม่แตกต่างกัน 

 
              1. ไม่คุ้มกับการสูญเสีย 
 
              2. ไม่มั่นใจว่าจะได้รับ 
      เงินชดเชยดังกล่าว 
 
              3. ค่าชดเชยยังไม่เพียงพอ 

กลุ่มจังหวัดที่เงินชดเชยมีผลต่อการตัดสินใจในการฉีดวัคซีน 

กลุ่มอายุที่ไม่ต้องการและไม่พร้อมฉีดวัคซีน กลุ่มอาชีพที่ไม่ต้องการและไมพ่ร้อมฉีดวัคซีน 

15 จังหวัดที่เงินชดเชยมี 
ผลต่อการตัดสินใจ  

น้อยกว่าร้อยละ 50 ได้แก ่
พิษณุโลก สมุทรสงคราม 

อุตรดิตถ์ ระนอง 
พังงา สุราษฎร์ธานี 
กระบี ่สมุทรสาคร 
สตูล ลำพูน สิงห์บุรี 

เพชรบูรณ์ แพร่ 
นครศรีธรรมราช 

กำแพงเพชร 

กทม. และ 52 จังหวัดที่เงินชดเชยมีผลต่อการตัดสินใจ  
ร้อยละ 50-70 ได้แก ่

กรุงเทพมหานคร นครปฐม อำนาจเจริญ พัทลุง สุรินทร์ 
หนองบัวลำภู ประจวบคีรีขันธ์ ปัตตานี สมุทรปราการ 
ตาก ชุมพร กาญจนบุรี นครราชสีมา กาฬสินธุ์ ชัยนาท 
อุทัยธานี สุโขทัย สุพรรณบุรี ฉะเชิงเทรา จันทบุรี 
แม่ฮ่องสอน นนทบุรี นราธิวาส นครนายก อ่างทอง 
ลพบุรี ระยอง เชียงใหม ่ปราจีนบุรี เชียงราย หนองคาย 
ชลบุรี ตราด สงขลา พิจิตร บุรีรัมย์ ยโสธร เพชรบุรี 
ปทุมธานี ภูเก็ต อุดรธานี ตรัง ลำปาง สระบุรี สระแก้ว 
บึงกาฬ ราชบุรี นครสวรรค์ เลย สกลนคร พะเยา  
ศรีสะเกษ พระนครศรีอยุธยา 

9 จังหวัดที่เงินชดเชย 
มีผลต่อการตัดสินใจ 

มากกว่าร้อยละ 70 ได้แก ่

นครพนม (78.9%) 
มุกดาหาร (77.8%) 

มหาสารคาม (76.6%) 
ร้อยเอ็ด (74.2%)  

น่าน(73.9%)   
อุบลราชธานี (73.8%) 

ขอนแกน่ (71.7%) 
ยะลา (70.9%) 
ชัยภูมิ (70.7%)   

 

ข้าราชการ พนักงาน ลูกจา้งของรัฐ/ 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
 

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 
 
 

ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 
 
เกษตรกร 
 
รับจ้างทั่วไป/ขบัรถรบัจ้าง/กรรมกร 
 

นักเรียน/นักศึกษา 
 
ว่างงาน/ไมม่ีงานทำ 
 

อ่ืน ๆ  เช่น พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉย ๆ )  
เกษียณอาย ุบำนาญ เป็นต้น 
 
 

27.3

35.6

34.5

31.5

29.7

27.2

23.6

13.2

มีผลต่อการตัดสินใจ

50 0 ร้อยละ ร้อยละ  0  50  



การสำรวจความคิดเหน็ของประชาชนเกี่ยวกับ 
สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 (วัคซีน) 

 
 
 
 
 
 
   
  
  
 
 
 

 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
  
   
  
 
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 ที่มา : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการสัมภาษณ์ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 
ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 46,600 คน  เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 17 – 22 พฤษภาคม 2564 
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การเพิ่มสถานที่ให้บริการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19  

การลงทะเบียนหมอพร้อม 

สถานที่เหมาะสมในการให้บริการฉีดวัคซีนป้องกันโควิด 19 ใน 5 อันดับแรก 

ควรเพิ่ม
80.9%

ไม่ควรเพ่ิม
19.1%

เหตุผลที่ควรเพิ่ม เพราะ 
1. มีประชาชนเข้ารับบริการจำนวนมาก  
   เสี่ยงการติดเชื้อจากโรคโควิด 19 (37.6%) 
2. มีผู้สูงอายุ/ผู้พิการ/เด็กเล็กในบ้าน  
   เดินทางไปรับบริการไม่สะดวก (27.7%) 
3. ที่พักอาศัยอยู่ห่างไกลจากโรงพยาบาล/   
   สถานพยาบาล (12.2%) 
4. ไม่อยากเสียค่าใช้จ่ายในการเดินทางเข้ารับ  
   บริการฉีดวัคซีน (3.2%) 
5. อื่น ๆ เช่น เพ่ือความรวดเร็วในการฉีดวัคซีน  
   เป็นต้น (0.2%) 
 

เหตุผลที่ไม่ควรเพิ่ม เพราะ 
1. กังวลความปลอดภัยของคนไข้กรณีเกิด 
   ผลข้างเคียงที่รุนแรงหลังฉีดวัคซีน (9.4%) 
2. บุคลากรทางการแพทยม์จีำนวนไม่เพียงพอต่อ   
    การให้บริการพร้อม ๆ กนัในหลายแห่ง (7.4%) 
3. ความสะอาดของเคร่ืองมือ และอุปกรณ์ 
    ทางการแพทย์ (1.5%) 
4. การจัดการขยะติดเชื้อที่เกิดขึ้นจาก 
    โรคโควิด 19 (0.7%) 
5. อื่น ๆ เช่น สถานที่ให้บริการ/บุคลากร 
   ทางการแพทย์เพียงพอแล้ว (0.1%) 
 

5. สถานที่ราชการ เช่น ศาลากลางจังหวัด อบจ. อำเภอ เทศบาล อบต. (6.9%) 
 

3.โรงเรียน อาคารอเนกประสงค์ สนามกฬีา วัด (9.8%) 
 

1. สถานีอนามัย/รพ.ประจำตำบล (52.4%) 
 

2. จัดรถ mobile พร้อมเจ้าหน้าที่ลงไปในพื้นที่ชุมชน  
   ตามวันเวลาท่ีกำหนด (18.2%) 

 
4. ที่ทำการกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้นำชุมชน (9.6%) 

 

ความต้องการเจ้าหน้าที่หรืออาสาสมัครเพ่ืออำนวย 
ความสะดวกในการรับลงทะเบยีนหมอพร้อม 
ความต้องการจัดเจ้าหน้าที่หรืออาสาสมัคร 

เพื่ออำนวยความสะดวกในการรับลงทะเบียนฉีดวัคซีน 

ไม่ต้องการ
54.7%

ต้องการ
45.3%

เร่ืองท่ีต้องการ 3 อันดับแรก 
1. ลงทะเบียนทีส่ถานีอนามยั/รพ.ประจำตำบล (17.3%) 
2. จัดรถ mobile พร้อมเจ้าหนา้ที่ลงไปในพื้นที่ชุมชน   
   ตามวันเวลาที่กำหนด (9.6%) 
3. ลงทะเบียนทีท่ำการกำนนั ผู้ใหญ่บ้าน ผู้นำชุมชน (9.4%) 
 
 

1 ให้ผู้มีความรู้ฯ เป็นผู้นำเสนอประโยชน์ของวัคซีน 
เพื่อสร้างความเชื่อมั่นอย่างต่อเนื่อง (48.3%) 

 

3 
ให้หน่วยงานเพียงหน่วยงานเดียวเป็นผู้รับผิดชอบ 

เป็นผู้ให้ข้อมูลขา่วสาร (18.8%) 
 

2 
ให้มีหน่วยงานรบัผดิชอบตรวจสอบข้อมูลและสกดักั้นข่าวเท็จ  
ที่เผยแพร่จากสื่อสาธารณะหรือโซเชียลมีเดียอย่างรวดเร็ว 

(20.4%) 

4 
จัดให้มีขั้นตอนการเข้าถึงวัคซีนท่ีชัดเจนโดยอยู ่

ในความรับผดิชอบและสื่อสารของหน่วยงานเดียว 
(12.6%) 

 

เรื่องที่รัฐควรสร้างความเชื่อม่ันในการฉีดวัคซีน 
และลดความสับสนของข่าวสารการให้บริการฉีดวัคซีน 



การสำรวจความคิดเหน็ของประชาชนเกี่ยวกับ 
สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 (วัคซีน) 
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การได้รับผลกระทบความเดือดร้อนจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 
 

 

67.8% 63.1% 57.7% 34.8% 33.2%

    1  
ช่วยเหลือค่าครองชีพ ไดแ้ก ่โครงการ
คนละครึ่ง/ไทยชนะ/ม33เรารักกัน 

       2 
     ลดภาระ 
  ค่าสาธารณูปโภค 

             3 
จ่ายเงินชดเชย/เยียวยา 

ผู้ได้รับผลกระทบ 

4 
พักชำระหนี้/ 

ลดอัตราดอกเบี้ย 

5 
จัดหาวัคซีนป้องกัน 

โรคโควิด 19 

 เร่ือง1/ที่ต้องการให้รัฐบาลช่วยเหลือ 3 อันดับแรก รายอาชีพ 
 ข้าราชการ /พนักงาน ลูกจา้งของรัฐ/ 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

62.9 59.9
39.1

0

50

100

2 1 5

ร้อยละ เกษตรกร 
69.7 64.6 62.6

0

50

100

1 2 3

ร้อยละค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 
67.4 65.2 63.2

0

50

100

1 3 2

ร้อยละพนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 
70.6 61.9 61.8

0

50

100

1 2 3

ร้อยละ

รับจ้างทั่วไป/ขับรถรบัจ้าง/ 
กรรมกร 

72.5 68.0 64.1

0

50

100

1 3 2

ร้อยละ นักเรียน/นักศึกษา 

57.0 51.8 49.7

0

50

100

1 2 3

ร้อยละ ว่างงาน/ไมม่ีงานทำ 
68.6 66.2 58.3

0

50

100

1 3 2

ร้อยละ
พ่อบ้าน/แมบ่้าน (อยู่บา้นเฉย ๆ)  

เกษียณอาย ุบำนาญ 
65.9 65.5

52.2

0

50

100

1 2 3

ร้อยละ

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 

ที่มา : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการสัมภาษณ์ประชาชนท่ีมีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 
ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 46,600 คน  เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 17 – 22 พฤษภาคม 2564 

 

ประชาชนร้อยละ 67.8  
ต้องการให้รัฐช่วยเหลือค่าครองชีพ 

ได้แก่ โครงการคนละคร่ึง/ไทยชนะ/ 
ม33เรารักกัน 

ไม่ได้รับ 
9.5% 

ข้าราชการ /พนักงาน ลูกจา้งของรัฐ/ 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

เกษตรกร 

52.7 46.4 40.1

0

50

100

1 2 3

ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 

46.6 46.0 41.6

0

50

100

5 4 2

59.5 56.6 48.3

0

50

100

3 1 2

49.3% 44.2% 40.1% 37.6% 36.3%
เรื่อง1/ที่ได้รับ
ผลกระทบ  

5 อันดับแรก 

แ 
รายได้ที่มีไม่เพียงพอ 

ต่อค่าใช้จ่าย 
ค่าใช้จ่ายเ/ 

ค่าครองชีพเพิ่มขึน้ 

รายได้ลดลง ต้องปรับเปลี่ยน 
พฤติกรรม 

ปัญหา 
การเดนิทาง 

 เร่ือง1/ที่ได้รับผลกระทบ 3 อันดับแรก รายอาชีพ 
 

49.3 46.6 39.5

0

50

100

1 2 4
พ่อบ้าน/แมบ่้าน (อยู่บา้นเฉย ๆ)  

เกษียณอาย ุบำนาญ 
ว่างงาน/ไมม่ีงานทำ นักเรียน/นักศึกษา รับจ้างทั่วไป/ขับรถรบัจ้าง/ 

กรรมกร 

ได้รับ 
90.5% 

 

62.0 50.5 45.7

0

50

100

1 3 2

40.5 36.9 35.2

0

50

100

4 8 2

45.9 45.9 36.5

0

50

100

1 7 2

49.2 47.5 37.8

0

50

100

4 5 6

1 = รายได้ที่มีไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย 2 = ค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้น/ค่าครองชีพเพิ่มขึ้น 3 = รายได้ลดลง  4 = ต้องปรับเปลี่ยนพฤติกรรม 
5 = ปัญหาการเดินทาง   6 = ปัญหาการใช้เทคโนโลยีในการเรียน 7 = ไม่มีงานทำ/ว่างงาน 8 = ได้รับผลกระทบด้านจิตใจ/อารมณ์ 

เรื่อง1/ทีต่้องการให้รัฐบาลช่วยเหลือในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 ใน 5 อันดับแรก 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 



การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับ 
สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 (วัคซีน) 

 
 
   
 
 
  

 
  

 
 
 
 
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
  
 
 
  
  
 

 
 
 
 
  

ควรให้ความช่วยเหลือประชาชนท่ีได้รับผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 
ในแต่ละพื้นท่ีและกลุ่มอาชีพ ผ่านมาตรการต่าง ๆ  เช่น จ่ายเงินชดเชย/เยียวยาผู้ได้รับผลกระทบ  
ช่วยเหลือค่าครองชีพ (ได้แก่ โครงการคนละครึ่ง/ไทยชนะ/ม33เรารักกัน)  ลดภาระค่าสาธารณูปโภค 
(ได้แก่ ไฟฟ้า/ประปา/ค่าเดินทาง)  พักช าระหนี้/ลดอัตราดอกเบ้ีย เป็นต้น 

 

ควรตรวจสอบและสกัดกั้นข้อมูลท่ีไม่ถูกต้องหรือบิดเบือนจากความเป็นจริงอย่างรวดเร็ว  

ควรมีหน่วยงานเพียงหน่วยงานเดียวเป็นผู้ให้ข้อมูลข่าวสาร และชี้แจงขั้นตอนการเข้าถึงวัคซีนท่ี
ชัดเจน เพื่อลดความสับสนให้กับประชาชน 

ควรเปิดโอกาสให้ประชาชนทุกคนมีสิทธ์ิลงทะเบียนและจองนัดวัน เวลา การฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 
เพื่อท่ีจะเข้าถึงวัคซีนได้เร็วท่ีสุด โดยค านึงถึงพื้นท่ีท่ีมีการแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 รุนแรงเป็นหลัก 
ซึ่งจากผลการส ารวจจะเห็นได้ว่าผู้ที่มีอายุ 30 ปีขึ้นไปมีความต้องการฉีดวัคซีนในสัดส่วนท่ีสูงกว่า
กลุ่มอายุ 18 – 29 ปี ดังนั้นการให้ผู้ท่ีต้องการฉีดวัคซีนเข้าถึงวัคซีนได้อย่างรวดเร็วจะเป็นแรงจูงใจ
และสนับสนุนให้ผู้ท่ีไม่ต้องการฉีดวัคซีนหันมาฉีดวัคซีนเพิ่มมากขึ้น เช่น การเปิดรับลงทะเบียนผ่าน 
Application ของจังหวัด/หน่วยงาน การเปิดจุดรับลงทะเบียนที่ห้างสรรพสินค้า ร้านสะดวกซื้อ  
หรือจัดรถ mobile เข้าไปรับลงทะเบียนในชุมชน/หมู่บ้าน เป็นต้น 

 

ควรเพิ่มเงินชดเชยและเร่งให้มีการประชาสัมพันธ์หลักประกันความมั่นใจเกี่ยวกับการเจ็บป่วย
และการเสียชีวิตจากการฉีดวัคซีน ซึ่งเป็นมาตรการท่ีรัฐได้มีการจัดท าไว้แล้ว เพื่อสร้างความม่ันใจให้กับ
ประชาชนในการจะได้รับเงินชดเชยอย่างแน่นอน เนื่องจากมาตรการดังกล่าวนี้มีผลต่อการตัดสินใจฉีด
วัคซีนของประชาชนมากถึงร้อยละ 56.6 

ควรประชาสัมพันธ์เพิ่มเติมความรู้ความเข้าใจท่ีถูกต้องเก่ียวกับคุณภาพของวัคซีนและผลข้างเคียง
ของการฉีดวัคซีน ด้วยพรีเซนเตอร์ท่ีมีความรู้ ประสบการณ์ หรือผู้ท่ีได้รับการยอมรับจ ากสังคม/
ประชาชน รวมท้ังผู้ที่ได้รับการฉีดวัคซีนแล้ว เพื่อสร้างความเชื่อมั่นและไว้วางใจจากประชาชนท้ัง 2 กลุ่ม 
(ร้อยละ 46.8) คือ ผู้ที่ไม่ต้องการฉีดวัคซีน (ร้อยละ19.3) และผู้ท่ียังไม่พร้อมฉีด (ร้อยละ 27.5) เนื่องจาก
วัคซีนนี้เป็นวัคซีนใหม่จึงท าให้ประชาชนเกิดความกังวลในด้านความปลอดภัยของวัคซีนเป็นพิเศษ ดังนัน้
รัฐควรจะมีการกระตุ้นให้ฉีดวัคซีนโดยด่วน เพื่อให้ไปถึงเป้าหมายภูมิคุ้มกันหมู่ ร้อยละ 70 ของประชาชน
ท้ังหมด 

ควรเพิ่มทางเลือกให้ประชาชนสามารถเข้าถึงวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 ได้หลากหลายย่ีห้อ 
นอกเหนือจากวัคซีนท่ีรัฐบาลจัดหาให้ เช่น ไฟเซอร์ (Pfizer) โมเดอร์นา (Moderna) เป็นต้น เพื่อสร้าง
ความเชื่อมั่นให้กับประชาชนท่ียังไม่พร้อมฉีดวัคซีนหรือไม่ต้องการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 หันมา
ฉีดวัคซีนเพิ่มมากขึ้น 

ควรเพิ่มสถานที่ให้บริการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 กระจายในชุมชน/หมู่บ้าน เพื่ออ านวย
ความสะดวกให้ประชาชนสามารถเข้าถึงได้อย่างสะดวกและรวดเร็ว เช่น สถานีอนามัย/รพ.ประจ าต าบล   
จัดรถ mobile พร้อมเจ้าหน้าท่ีลงไปในพื้นท่ีชุมชนตามวันเวลาท่ีก าหนด เป็นต้น 

ควรจัดให้มีเจ้าหน้าท่ี/อาสาสมัครหรือขอความร่วมมือภาคเอกชน อ านวยความสะดวกให้กับ
ประชาชนในการลงทะเบียนเพื่อให้สามารถเข้ารับบริการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 ได้ เช่น  
การลงทะเบียนฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 ท่ีห้างสรรพสินค้า Operator เป็นต้น 
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ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย 
จากการส ารวจดังกล่าว ส านักงานสถิตแิห่งชาติจึงมขี้อเสนอแนะเชิงนโยบายต่อรัฐบาลและหน่วยงานท่ีเกี่ยวขอ้ง ดังนี้ 

 

ไทยชนะ 

  

 


